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перакладчыцкіх трансфармацый для перакладу перфарматыўных дзеясловаў 

вельмі рэдкае, таму што перфарматывы не з’яўляюцца “неперакладальнымі” 

лексічнымі адзінкамі. 
 
І. Каляда  
 

МАРАЛЬНЫ ЭКСПЕРЫМЕНТ У ТВОРАХ ВАСІЛЯ БЫКАВА 
 
Васіль Быкаў – аўтар мноства твораў, дзе прадстаўлена складаная 

праблематыка маралі і чалавечых каштоўнасцей. У яго творчасці можна 

назіраць выкарыстанне метаду мадэлявання маральных эксперыментаў, які 

дазваляе прааналізаваць розныя этычныя дылемы і выклікаць у чытача 

задумлівасць адносна маральных выбараў. Сюжэты ў аповесцях В. Быкава 
разгортваюцца імкліва і нечакана, як у рэальным партызанскім жыцці 

і наогул на акупаванай тэрыторыі, дзе чалавек не ведаў, у якую пастку можа 
трапіць на глухім хутары або за першым паваротам дарогі. 

Пісьменнік, ствараючы рэалістычныя сітуацыі, у якіх героі сутыкаюцца 

з маральнымі дылемамі, даследуе, як людзі прымаюць рашэнні і ўсведам-
ляюць наступствы сваіх учынкаў. У творчасці В. Быкава назіраюцца супярэч-
насці паміж высокімі маральнымі каштоўнасцямі герояў і складанымi 
абставінамі. Аўтар ставіць герояў перад выбарам паміж захаваннем свайго 

гонару і выжываннем у цяжкіх умовах. 
Увага аўтара заўсёды засяроджана на маральных, філасофскіх праб-

лемах. Іх асэнсаванню падпарадкоўваецца ўвесь мастацкі лад аповесцяў, які 

рэалізуецца ў такіх тыповых сродках жанру, як немудрагелісты аповед, 

падрабязны павольны паказ падзей і ўчынкаў, пейзажныя замалёўкі, якія 

ствараюць эмацыянальна-псіхалагічны фон, агаленне ўнутранага свету 

персанажаў, канцэнтрацыя людзей і падзей на параўнальна невялікай 

прасторы і ў нядоўгім часе. Васіль Быкаў выкарыстоўвае дыялогі і ўнутраныя 
маналогі герояў, каб раскрыць іх унутраныя маральныя супярэчнасці. Праз 

разважанні персанажаў аўтар дазваляе чытачам зразумець складанасць 

маральных выбараў і ацаніць іх этычную значнасць. 
Творчасць В. Быкава не абмяжоўваецца толькі маральнымі эксперымен-

тамі, але і актыўна адлюстроўвае сацыяльныя і гістарычныя кантэксты, у якіх 

разгортваюцца падзеі. Праз мадэляванне маральных эксперыментаў у рамках 

гэтых кантэкстаў аўтар дазваляе чытачам усвядоміць уплыў знешнiх 
фактараў на маральныя рашэнні герояў. Пісьменнік заклікае да вырашэння 

пытанняў, якія прадстаўляюць сувязі паміж мараллю і грамадскім парадкам. 

В. Быкаў у сваіх творах даследуе тэму подзвігу і самаахвярнасці як вышэй-
шых маральных каштоўнасцей. Праз мадэляванне маральных эксперыментаў 

ён вылучае герояў, якія сутыкаюцца з выбарам паміж уласнай бяспекай 

і дапамогай іншым людзям. Такія сiтуацыі даюць магчымасць аналізаваць 
маральныя прынцыпы і каштоўнасці, якія могуць вызначаць учынкі герояў. 
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Васіль Быкаў у сваёй творчасці прапануе чытачам унікальную магчы-
масць мадэлявання маральных эксперыментаў праз розныя этычныя дылемы,

супярэчнасці і выбары герояў. Аўтар тонка раскрывае ўнутраныя разважанні

персанажаў, злучае іх з сацыяльнымі і гістарычнымі кантэкстамі, дасле-
дуючы тэмы подзвігу і ахвярнасці. Такі падыход дазваляе чытачам задумацца

аб сваіх уласных маральных каштоўнасцях, прыняцці рашэнняў і іх наступ-
ствах.

           

                                                

                                                                 
                                        

                                                            
                                                                      
                                            

                                                              
                                                                      
                                                                   
                                                                      
                                                                      
                                                                     
                                                                         
                                                                      
                                         

                                                                 
                                                             

                                                                  
                                                                         
                                                                         
                                                                   
                 

                                                           
                                                                        

                                                                
                                                                       
                                                                       
                                                                       
                                                                       
                                                                  
                                                                    


